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Cieszyn, Częstochowa, Katowice, Rybnik, Zabrze, 12 marca 2024 roku 
 

 

XXI Wojewódzki Konkurs 

dla uczniów VII i VIII klas szkół podstawowych 

„DUETY CHEMICZNE” 
 

I ETAP 

Podczas rozwiązywania zadań można korzystać z układu okresowego pierwiastków, zamieszczonego na 

końcu zestawu zadań konkursowych. 

 

ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. Po wrzuceniu tlenku krzemu(IV) do wody i wymieszaniu nastąpi samorzutny proces: 

a) dysocjacji,      c) dekantacji, 

b) sedymentacji,     d) utworzenia kwasu krzemowego. 

2. Sól o wzorze SrCrO4 to produkt reakcji: 

a) Sr(OH)2 i HCrO4,  b) SrOH i HCrO4,  c) SrOH i H2CrO4,  d) Sr(OH)2 i H2CrO4. 

3. Głównym składnikiem warstwy ozonowej chroniącej Ziemię przed promieniowaniem UV są: 

a) jony tlenkowe O2-,     c) trójatomowe cząsteczki tlenu, 

b) atomy tlenu,     d) izotopy tlenu 18O. 

4. Sok żołądkowy ma pH ok. 1,5 – 2,5, a jego kwasowy odczyn spowodowany jest obecnością: 

a) HCl,    b) H2SO4,   c) H2CO3,   d) H3PO4. 

5. Który z podanych niżej jonów posiada największą liczbę elektronów? 

a) Fe3+,   b) Fe2+,   c) S2-,    d) I-. 

6. Przedstawione na rysunku sprzęty laboratoryjne to: 

 
a) biurety,   b) chłodnice,   c) pipety,   d) bagietki. 

7. Co się stanie, gdy do szklanego naczynia wypełnionego azotem włożymy zapalone łuczywko? 

a) gaz zapali się,     c) łuczywko nadal będzie się palić, 

b) łuczywko zgaśnie,    d) nastąpi wybuch. 

8. Którego z niżej wymienionych pierwiastków dotyczy opis: Jest to metal “półszlachetny”, którego 

łacińska nazwa wywodzi się od Cypru, gdzie był wydobywany już w starożytności. Jest metalem dość 

miękkim, ma charakterystyczną barwę, doskonale przewodzi ciepło i elektryczność. 

a) złoto,   b) srebro,   c) cynk,   d) miedź. 
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9. Substancje higroskopijne to takie, które: 

a) pochłaniają wilgoć z powietrza, 

b) reagują zarówno z kwasami jak i z zasadami, 

c) w reakcji z wodą powodują wydzielanie się ciepła, 

d) bardzo słabo rozpuszczają się w wodzie. 

10. Która z przedstawionych poniżej reakcji ilustruje powstawanie wapna gaszonego? 

a) 2 Ca + O2 → 2 CaO, 

b) CaO + H2O → Ca(OH)2, 

c) Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O, 

d) CaO + 2 HCl → CaCl2 + H2O. 

11. Poniższy rysunek przedstawia model cząsteczki kwasu: 

 
a) azotowego(III),  b) azotowego(V),  c) siarkowego(IV),  d) siarkowego(VI). 

12. Wskaż błędne stwierdzenie dotyczące siarki: 

a) ma żółtą barwę,     c) jest niemetalem, 

b) ma ostry, drażniący zapach,   d) jest ciałem stałym. 

13. Które, z wymienionych tlenków w reakcji z wodą utworzą kwasy? 

a) HgO i N2O5,  b) CO2 i CO,   c) CaO i SO3,   d) P4O10 i SO2. 

14. Woda wapienna, czyli nasycony roztwór wodorotlenku wapnia służy do wykrywania CO2. 

Po wprowadzeniu tego gazu do wody wapiennej można zaobserwować: 

a) zmętnienie roztworu,    c) ochłodzenie się roztworu, 

b) pojawienie się żółtej barwy,   d) odbarwienie roztworu. 

15. Wskaż błędne zdanie dotyczące budowy atomów: 

a) atomy dwóch różnych pierwiastków mogą mieć jednakową liczbę neutronów w jądrach, 

b) atomy tego samego pierwiastka zawsze mają taką samą liczbę neutronów w jądrze, 

c) jony posiadające większą liczbę protonów niż elektronów to kationy, 

d) atomy dwóch różnych pierwiastków zawsze mają różną liczbę protonów w jądrze. 

16. W roztworze siarczanu(VI) miedzi(II) zanurzono żelazny gwóźdź. Po pewnym czasie na gwoździu 

pojawił się różowo-czerwony nalot. Reakcja, która zaszła to reakcja: 

a) syntezy,      c) wymiany pojedynczej, 

b) analizy,      d) wymiany podwójnej. 

17. Który z zamieszczonych poniżej piktogramów określa substancję żrącą? 

a)  b)  c)  d)  
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18. Sformułowane w 1799 r. przez Josepha Prousta prawo stałości składu związku chemicznego mówi 

o tym, że: 

a) pierwiastki, tworząc związek chemiczny, łączą się w stałych stosunkach wagowych, 

b) skład związku chemicznego zależy od metody jego otrzymywania, 

c) masa produktów reakcji równa jest sumie mas substratów wziętych do reakcji, 

d) dwa pierwiastki mogą łączyć się ze sobą tworząc kilka związków chemicznych o różnym składzie. 

19. Jeden unit to w przybliżeniu: 

a) 1,66 · 10-23g,  b) 1,66 · 10-24g,  c) 6,02 · 10-23g,  d) 6,02 · 1023g. 

20. Ile elektronów walencyjnych mają pierwiastki leżące w 15 grupie układu okresowego? 

a) to zależy od pierwiastka,    c) 10, 

b) 15,       d) 5. 

 

ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktów) 

1. W jakim stosunku masowym należy zmieszać perhydrol (30 %-owy roztwór H2O2) z wodą, aby otrzymać 

wodę utlenioną o stężeniu 6%? 

a) 1:2,   b) 1:4,   c) 1:5,   d) 1:8. 

2. W 200 cm3 wody destylowanej rozpuszczono 9,5 g chlorku magnezu. Oblicz jakie jest stężenie molowe 

jonów chlorkowych w przygotowanym roztworze: 

a) 0,1 mol/dm3,  b) 0,2 mol/dm3,  c) 0,5 mol/dm3,  d) 1 mol/dm3. 

3. Wskaż, który z poniżej wymienionych nieorganicznych kwasów tlenowych posiada największą 

zawartość tlenu (w procentach masowych): 

a) HIO4,   b) HBrO,   c) H2SO4,   d) HClO4. 

4. Metaliczny magnez zmieszano z jodem w stosunku masowym 1:2. W wyniku czego powstało 6,95 g 

jodku magnezu. Oblicz, ile w tej reakcji użyto jodu zakładając, że wydajność reakcji wynosiła 100%: 

a) 0,60 g,   b) 3,48 g,   c) 5,65 g,   d) 6,35 g. 

5. Do 50 g wody o temperaturze 25oC dodano 50 g pewnej soli. Oblicz rozpuszczalność tej soli wiedząc, 

że w tylu gramach wody rozpuszczeniu uległo 80% masy rozpuszczanej soli tworząc roztwór nasycony. 

a) 40 g,   b) 80 g,   c) 100 g,   d) 115 g. 

 

ZADANIE III. PRAWDA/FAŁSZ - WIĄZANIA CHEMICZNE (10 punktów) 

Ustal czy zamieszczone poniżej zdania dotyczące wiązań chemicznych są prawdziwe czy fałszywe - wstaw 

znak X w odpowiednim wierszu na karcie odpowiedzi.  

1. W tworzeniu wiązań chemicznych biorą udział wszystkie elektrony każdego pierwiastka. 

2. W cząsteczce tlenku węgla(IV), pierwiastki dążą do uzyskania oktetu elektronowego na powłoce 

walencyjnej. 

3. Jeśli łączą się dwa atomy tego samego pierwiastka to powstaje wiązanie kowalencyjne 

spolaryzowane. 

4. Jeśli różnica elektroujemności pierwiastków tworzących związek jest większa niż 1,7 to wiązanie 

między nimi będzie wiązaniem jonowym. 

5. Wiązanie kowalencyjne polega na uwspólnieniu elektronów. 

6. W wiązaniu kowalencyjnym spolaryzowanym, elektrony przesunięte są w stronę pierwiastka 

o mniejszej elektroujemności. 

 



   

 

*** 12.03.2024 *** Pałac Młodzieży, Katowice *** XXI Wojewódzki Konkurs „DUETY CHEMICZNE” *** I etap *** 

7. Między atomami metalu i niemetalu zazwyczaj powstaje wiązanie jonowe. 

8. Wiązanie jonowe polega na przekazaniu elektronów. 

9. Wiązanie wodorowe występujące m.in. pomiędzy cząsteczkami wody jest wiązaniem jonowym. 

10. W diamencie występują wiązania jonowe. 

 

ZADANIE IV. KRZYŻÓWKA (10 punktów) 

Rozwiąż krzyżówkę, litery z wyszczególnionego wiersza utworzą hasło - nazwę grupy pierwiastków 

chemicznych. Po rozwiązaniu krzyżówki zapisz to hasło na karcie odpowiedzi oraz odpowiedz na pytanie 

dotyczące tego hasła. 

 

1.        

2.        

3.        

4.        

5.        

6.        

7.        

8.        

9.        

 

1. Pierwiastek chemiczny o liczbie atomowej zbliżonej do wartości masy molowej sodu. 

2. Ogólna nazwa jonu powstającego podczas dysocjacji kwasów oprócz jonu H+. 

3. Metal o kolorze innym niż srebrzysty - występuje w każdym domu – ukryty jest w ścianach. 

4. Nazwa soli kwasu bromowego. 

5. Związek obecny w ziarnach kawy - odpowiednik teiny z herbaty, występuje również w napojach typu 

“Cola” oraz w napojach energetycznych. 

6. Atomy tego samego pierwiastka chemicznego mające jednakową liczbę protonów, lecz różne liczby 

neutronów. 

7. Związki chemiczne będące po drugiej stronie skali pH w stosunku do wodorotlenków. 

8. Pierwiastek chemiczny, którego zapach można często poczuć na basenie. 

9. Jest nią np. rtęć w temperaturze pokojowej lub woda w temperaturze 600C (jeden ze stanów 

skupienia). 

 

Wskaż zestaw pierwiastków chemicznych w którym znajdują się wyłącznie symbole pierwiastków 

należących do grupy, której nazwa jest rozwiązaniem krzyżówki: 

a) Rn, Se, C, 

b) Ar, Po, N, 

c) He, Bi, O. 
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UKŁAD OKRESOWY PIERWIASTKÓW 
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BRUDNOPIS 

 


